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серед них: ШмульШтиф (вул. Сінна, 1), Йозеф Рапопорт (вул. Гмінна, 9), МордкоТабачнік (вул. Шосова, 22), ШмульШраєр (вул. Французька, 2), 
СамуельРозенхек (пров. Почтовий, 1, приміщення гімназії «Тарбут») , ІзраельШтивельман (вул. Шосова, 51), ЛейбаКуц, БенсьйонАйзенберг (вул. 
Аптекарська, 11), Вольф Зибес. Першочерговим завданням товариства була боротьба із захворюваннями серед єврейських дітей. З цією метою при 
Рівненському єврейському госпіталі за допомогою товариства було створено рентгенівський кабінет, протитуберкульозну, протидифтерійну амбулаторії, 
стоматологічний кабінет. У місті проводилися акції для популяризації шкільної гігієни та фізичного виховання серед єврейської молоді. Під гігієнічно-
лікарською опікою товариства перебувало шкіл [11, арк. 8, 8зв., 9]. Одним із активних членів товариства був лікар-терапевт Юліуш Цейтлін. Народився 1873 
р. у м. Шклові в Росії. Обіймав посаду керівника єврейського госпіталю у містечку Корець. У 1930 р. переїхав до Рівного і з наступного року почав працювати 
в товаристві «Тоз». Невдовзі став головою цього товариства. Паралельно з виконанням лікарських обов’язків у товаристві брав активну участь у діяльності 
єврейських громадських організацій, займався науковою діяльністю. Був членом міського уряду Рівного.  

Євреї переймалися й оздоровленням дітей у літній період. Товариство опіки над єврейськими сиротами та напівсиротами «Центос» організувало у 
Рівному, по вул. Литовській, 23, літній дитячий табір, який діяв упродовж двох сезонів і прийняв на оздоровлення 160 дітей. На утримання однієї дитини 
виділялося 14 злотих на місяць. За ініціативою товариства «Тоз» було організовано табір для дітей на території парку князів Любомирських [12, арк. 29]. Для 
відпочинку та оздоровлення єврейських дітей було організовано табір та санаторій у Клевані[11, арк. 48, 48зв., 49]. 

У Рівному функціонувала мережа приватних аптек та аптечних складів. У 30-х роках працювало шість аптек, власниками яких були євреї: Я. Карш і 
В. Маз (центральна аптека), А. Блох, Х. Сандберг, Б. Маргуліс, Й. Маргуліс, Б. Кіршон. Троє останніх мали відповідну медичну освіту. До аптечного 
персоналу входили фармацевти та їхні помічники. В аптеках продавали ліки, ветеринарні препарати, суміші лікарських трав, косметичні та мийні засоби. 
Аптеки, якими керували особи з відповідною освітою, мали приміщення та обладнання, які здебільшого відповідали вимогам таких закладів. 

Крім аптек, у місті було 16 аптечних складів, власниками яких здебільшого були євреї, зокрема А. Сандберг, С. Шітерер, А. Зальман, М. Стрімф, М. 
Ліберман, А. Епельбаум, С. Ельбойм, Х. Мекель та ін. Для ведення аптечних справ вони винаймали людей із відповідною медичною освітою [2, арк. 9]. У 
1927 р. в Рівному функціонувала професійна спілка фармацевтів (вул. 3 Травня, 45), членами якої було 16 осіб. До керівництва спілки входили Якоб Новак, 
ІсаакЗайбальман, СрульЦимерман, МойзешБарман, АронРок [5, арк. 27]. 

Упродовж 1932–1938 рр. у Рівному діяло науково-медичне товариство, яке гуртувало медичну інтелігенцію та забезпечувало обмін фаховою 
інформацією. Мета товариства – підтримка високого професійного рівня знань лікарів. Члени товариства влаштовували для населення різнопланові лекції, 
видавали брошури й наукові праці, створювали та облаштовували бібліотеки та читальні. Серед засновників товариства були євреї: Тові Абрамович (вул. 
Галера, 10), Давид Берлінер (вул. Клашторна, 18), Юда Цейтлін (вул. Галера, 15), Едмунд Ейсман (вул. Сенаторська, 7), АбельІзгур (вул. Міцкевича,3). 
Членом товариства міг стати лікар будь-якого віросповідання і національності, який мав право вести лікарську практику на теренах Польщі. Товариство 
функціонувало завдяки вступним і щомісячним членським внескам, субвенціям та дотаціям влади, коштам громадських та комунальних організацій, 
доходам від проведення лекцій, виставок, продажу наукових видань [10, арк. 9, 22 зв., 22]. 

Наприкінці 1939 р. в Рівному працювало 86 лікарів, серед яких  найбільше було євреїв – 58 осіб, росіян – 10, двоє німців і двоє українців [14, с. 217]. 
Отже, серед медичної інтелігенції Рівного помітне місце посіли лікарі-євреї, які відзначалися високопрофесійними знаннями та вміннями. Вони зуміли 

створити мережу медичних осередків і товариств, у яких хворим надавали допомогу. Більшість лікарів займалися приватною медичною практикою, але 
водночас надавали допомогу мешканцям міста незалежно від національності та віросповідання. Для незаможного єврейського населення згідно зі 
статутами медичних закладів передбачалася безкоштовна медична допомога. У міжвоєнний період поширювалося соціальне страхування через осередки 
– «каси хворих», яке й вирішувало питання щодо надання медичних послуг для різних соціальних верств населення. 
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РЕЄСТРАЦІЯ ТА ІДЕНТИФІКАЦІЯ ЄВРЕЇВ РІВНЕНЩИНИ ЯК ПІДГОТОВЧИЙ ЕТАП 
 У ВИРІШЕННІ «ЄВРЕЙСЬКОГО ПИТАННЯ» 

 
Стаття розкриває значення реєстрації, ідентифікації та позначення спеціальними знаками євреїв Рівненщини під час Другої світової війни, як 

початкового етапу у вирішенні «єврейського питання», висвітлює їх правовий статус. 
Ключові слова: «реєстрація», «ідентифікація», «спеціальні позначки євреїв», «Зірка Давида», «жидо-більшовизм», «єврейське питання». 
Статья раскрывает значения регистрации, идентификации и обозначения специальными знаками евреев Ровенщины во время Второй 

мировой войны, как начального этапу в решении «еврейского вопроса», освещает их правовой статус. 
Ключевые слова: «регистрация», «идентификация», «специальные обозначения евреев», «Звезда Давида», «жидо-большевизм», «еврейський 

вопрос». 
The article exposes the value of registration, authentication and denotation of jewries of Rivnenschini the special signs, in the Second world war-time, as the 

initial stage in the decision of the «Jewish question», legal status lights up them. 
Key words: «registration», «authentication», «special marks of jewries», «Star of Davyd», «zhido-bolshevism», «Jewish question». 
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Вивчення Голокосту вже давно вийшло за межі власне лише історії. Трагедія осмислюється філософами, психологами, політологами [1, с. 74]. Чільне 
місце в дослідженні Шоа займають юридична та правова науки. 

Пропонована стаття є зразком досить поширеного в закордонній історіографії case study (регіонального дослідження), що здійснюється з метою 
відтворення тих чи інших процесів в конкретному місці, а в даному випадку – використання нацистами реєстрації та ідентифікації євреїв як перших кроків 
дискримінації на місцевому рівні. 

Актуальність теми. Обмеження прав євреїв нацистами являлося підготовчим етапом у «вирішенні єврейського питання». Вивчення правових аспектів 
Голокосту дає можливість простежити трансформацію від правового геноциду до фізичного. 

Метою статті є дослідити проведення антисемітської політики нацистів, виокремлення із загальних тенденцій регіональних особливостей перших 
заходів дискримінації євреїв.  

Завдання: 
-  показати відмінність радянських євреїв від європейських у нацистській ідеології та показати ставлення до них окупантів; 
-  розкрити суть ідентифікації євреїв, виокремлення їх від іншого окупованого населення за допомогою реєстрації та носіння спеціальних знаків; 
-  проаналізувати дискримінаційні накази місцевої адміністрації стосовно євреїв та дати їм правову оцінку. 
Стан наукової розробки проблеми. Вивчення історії Голокосту останнім часом в Україні досить пожвавилися. Серед найвідоміших дослідників 

потрібно назвати А. Подольського, І. Щупака, О. Круглова, Ж. Ковбу, С. Єлісаветського, І. Левітаса, М. Тяглого. Антисемітську політику на території України 
вивчають зарубіжні вчені: І. Альтман (Росія), Р. Кувалек (Польща), А. Вайс, І. Арад (Ізраїль), В. Лауер (Німеччина), К. Беркгоф (Нідерланди) тощо. Що ж до 
краєзнавчої специфіки, а саме вивчення особливостей Голокосту на Рівненщині, – відповідних фахівців катастрофічно не вистачає. Тема знаходить 
зацікавлення в суспільстві, наслідком чого з’являються наукові статті та розвідки. Однак єдиним науковцем хто впроваджує та розробляє цю тему на 
професійному рівні поки що залишається М. Гон. 

Виклад матеріалу. Важливим аспектом у «вирішенні єврейського питання» нацистами стало політико-правове забезпечення запланованих заходів. 
Без належної правової підготовки, що реалізовувалася бюрократичною системою III Рейху, політика Голокосту була б неможливою, оскільки вимагала 
спільної стратегії та плану вбивств [8, с. 106]. 

Дефініція «правове» вживається як система директивних документів (наказів, інструкцій, циркулярів  
тощо), які стосувалися дискримінації прав єврейського населення, заключним етапом якого було його цілковите знищення.  
Розглядаючи становище євреїв в окреслений період, насамперед потрібно дослідити його правовий статус. Найпоширенішим визначенням 

правового статусу є система законодавчо встановлених та гарантованих державою прав, свобод, законних інтересів і обов’язків особи [21]. Головним 
аспектом даного поняття є взаємодія особи і держави. З євреями така взаємодія виключалася. Адже сам факт, що людина була євреєм, вважався 
злочином. Юридично і фактично ця обставина ставила їх поза законом. В правовому полі стосовно євреїв нацисти застосовували презумпцію винності (в 
сучасному праві діє презумпція невинуватості). Отже статус євреїв можна визначити як антиправовий (аправовий). 

На території «рейхскомісаріату Україна» всі питання, пов’язані зі статусом євреїв, перебували у компетенції командуючого поліції безпеки і служби СД 
рейхскомісаріату «Україна», що підпорядковувався рейхсфюреру СС. Для виконання завдань командуючий поліцією безпеки і службою СД користувався 
необхідними йому засобами: від арешту, конфіскацій до «остаточного умиротворення завойованих просторів – контрибуції, грошові штрафи, особливе 
поводження» [33, арк. 50-51]. 

Одна з класифікацій прав людини ділить права на особисті, соціально-економічні та культурні [31, с. 793]. Втілюючи плани по моральному та 
фізичному знищенню цілої нації, з впевненістю можна говорити, що не було такої сфери життя євреїв, яка б не зазнала дискримінації з боку 
нацистів. Це створення єврейський рад з мінімальними правами, які мали виконувати злочинні по відношенню до власного народу накази, 
спеціальні відзнаки на одязі і документах, обов’язкова реєстрація, заборона змінювати місце проживання, комендантська година (зазвичай довша, 
ніж в інших окупованих народів), заборона користуватися послугами поштового зв’язку і транспорту, відсторонення від процесу купівлі-продажу, 
лімітоване (інколи відсутнє) електропостачання, обмеження в надані медичної допомоги, примусова праця, мінімальні норми по оплаті праці та 
харчування, ліквідація приватного бізнесу, націоналізація власності, конфіскація, контрибуція, виселення з власних квартир і будинків, обмеження 
у цивільних правовідносинах (заборона одруження між євреями та представниками інших народів), ізоляція від неєврейського населення 
(переселення в гетто), розстріл за найменшу провину (переважно такою провиною ставала сама приналежність до єврейської нації), позбавлення 
права на освіту, звільнення з посад («новий порядок» передбачав обіймати керівні посади виключно арійцями), релігійна наруга, антисемітські 
заходи (фізичне, сексуальне насилля, пограбування, погроми), пропаганда, що створювала образ єврея, як ворога не лише арійців, а й 
цивілізованого світу. 

Щодо останнього, то вона на території СРСР мала свої особливості. За уявленнями нацистів євреї були «антирасою», «Абсолютним Злом» [22, 
с. 15], тобто визначалися, як расовий противник. З цього приводу Л. Давидович зазначає наступне: «за нацистською ідеологією єврей був дияволом у плоті, 
сама лише фізична присутність якого, як стверджувалося, загрожувала чистоті і навіть існуванню арійської раси» [10, с. 95-96]. 

Однак на відміну від європейських євреїв, радянські отримали ще один ярлик – «жидо-більшовицький». Тут нацисти використали антибільшовицькі 
настрої населення, звинувативши євреїв у всіх злочинах, які чинили органи НКВС, що були в керівних структурах і були головними носіями більшовицької 
ідеології [9, с. 794]. Поставивши знак рівності між євреями і владою, окупанти намагалися залучити населення на свій бік, пропагуючи тезу про слабкість 
СРСР та неминучу загибель [32, арк.1].  

Дану тезу підтримують і закордонні дослідники. Венді Лауер наводить думку, що напад на Радянський Союз розглядався в контексті війни на 
винищення не лише в расовій, а й в політичній боротьбі проти «жидо-більшовизму» [23, с.53]. А Іцхак Арад в даному контексті влучно підмітив, що 
словосполучення «комуністи і євреї» стало нероздільним поняттям в німецькій семантиці [4, с. 172]. Відповідно поводження щодо радянських євреїв було 
більш брутальними, ніж з євреями Західної Європи.  

Застосовуючи дискримінаційні заходи нацисти готували грунт для «остаточного вирішення єврейського питання» – знищення всіх євреї. Першими 
кроками окупаційної влади було виокремлення їх з-поміж іншого місцевого населення, фіксація та ідентифікація. Нормативним актом, який для цього 
застосовувався в окупованій Україні були Директиви по єврейському питанню [34, арк. 65-66]. 

Згідно Директив, євреїв необхідно було зареєструвати. Для унеможливлення підміни документів і з’ясування етнічного походження пропонувалось 
використати архіви. При проведенні ідентифікації головну роль відігравав критерій етнічного походження. В окремих випадках вона здійснювалася шляхом 
особистого огляду. Більш складним був процес виявлення представників жіночої статі. Критерієм відповідного рішення виступала наявність документів та 
свідчення знайомих, сусідів тощо [8, с. 109]. За своїм значенням реєстрація та ідентифікація єврейського населення мала ознаки підготовчого етапу 
«остаточного розв’язання». Євреї були єдиними, кого торкнулася ідентифікація. Навіть цигани, становище яких в багатьох аспектах дослідники прирівнюють 
до єврейського, такій мірі не підлягали. 

Зазвичай наказ про реєстрацію видавався військовим комендантом населеного пункту і проводилася вона в будинках чиновників управління або 
приміщень гестапо [3, с. 58].  

Однак на початковому етапі встановлення влади, в перші тижні окупації, коли ще повністю не були сформовані владні інституції та не розприділені їх 
функції, тимчасова реєстрація могла здійснюватися й іншим чином (за місцями мешкання). Так, восьмого липня 1941 р. в Рівному українська міліція ходила 
по помешканнях євреїв та фіксувала єврейське населення [5, с. 11]. Ці списки дали можливість виявити «жидів» і вже о восьмій вечора того ж дня вчинити 
над ними розправи. Близько 400 євреїв зігнали в двір державного банку, а наступного дня розстріляли [5, с. 12]. 

Реєстрація проводилася як окремо євреїв, так і загалом усього населення. В наказі бургомістра м. Рівного Бульби від 11 серпня 1941 р. вказувалося 
на необхідність такої реєстрації 15 серпня 1941 р. всім мешканцям міста для отримання «хлібних карток» - документів, які давали право на видачу продуктів 
харчування [12, арк. 11]. Ігнорування виконання наказу було рівнозначне приректи себе на голод.  
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Щодо єврейського населення, яке проживало на теренах Рівненської округи, то наказ про його реєстрацію видано 18 вересня 1941 р. головою 
обласної управи Карнауховим (№ 518).  Процедура, яку мали провести районні управи повинні була включати фіксацію особистих даних (прізвище, ім’я по 
батькові, вік), а також зазначити фах, місце проживання та роботи єврейських чоловіків і жінок. Результати звіту надсилалися до обласної управи [17, арк. 1; 
7, с. 32]. 

Дані реєстрації значно спрощували нацистам плани вирішення єврейського питання. Реєстраційні списки, складені місцевою адміністрацією, 
дозволяли окупаційній владі швидко і точко виявити кількість євреїв на місцях [2, с. 18]. 

Так, за даними звіту про реєстрацію протягом 23-31 липня та 15 серпня 1941 р. виявилося, що в Рівному єврейська громада найчисельніша – 
становила 19763 особи. Вона була більша ніж у двічі за польську громаду – 8540 чол. і в 3,5 рази за українську – 5136 чол. [13, арк. 1; 7, 32]. Така статистика 
давала можливість окупантам підготуватися до ліквідації єврейського населення, що знайшло своє продовження 7-9 листопада 1941 р. при розстрілі 17,5 
тис. євреїв в Сосонках [18, арк. 223]. 

Як вже було зазначено, реєстрація стосувалася всього окупованого населення. Однак реєстрація «арійського населення» кардинально відрізнялася 
від єврейського. Вона носила зовсім інший зміст і мала на меті дискримінуючо-каральний характер. Тільки в представників єврейського населення 
національність повинна була зазначатись на посвідченні про особу (так нацисти спрощували виявлення «жидів»). Зазвичай це була перша літера слова 
«юде» на німецькій мові або «жид» на українській. 

Згідно з розпорядженням генерал комісара від 12.X.1941 р., та гебітскомісара др. Беєра від 15.V.1942 р. реєстрація населення повинна була 
проводитися від з 15-річного віку. Покарання за невиконання наказу каралося виселенням з Рівненської округи та судом [11, арк. 13]. 

Радянські паспорти втрачали чинність. На вироблення нових давали час до 30.V.1942 р. Пункт 4 наказував на посвідченнях євреїв записувати 
релігію: «жидівська». При виданні посвідчень потрібно було зазначувати євреїв, як таких. Якщо виникала підозра, що євреї видають себе за представника 
іншої національності, «перейшли на християнську віру і тому подають себе не за жидів» то рішення про видачу такого посвідчення приймав безпосередньо 
гебітскомісар Беєр [11, арк. 13 зв.].  

Актуальність єврейського питання засвідчується увагою чиновників, яка була постійно прикута до нього. Вже 1 серпня 1942 р. гебітскомісар Беєр 
уточнює своє розпорядженням від 15.V.1942 р. Районних голів зобов’язано подбати, щоб посвідченнями мали усі євреї. Причому обов’язковим елементом 
документу мала бути шестикутна зірка – «євреї отримували посвідчення тільки з відбиткою Давидової зірки». Для цього було розроблено спеціальні бланки 
(формуляри), які знаходилися в гебітскомісара. В місячних звітах про діяльність районних рад голови повинні були подавати кількість виданих посвідчень 
окремо місцевому населенню і окремо для єврейського [11, арк. 24]. 

Після створення гетто на території Рівненщини проводилася також реєстрація євреїв.  При цьому відбувалася їх градація по спеціальностям, віковим 
категоріям тощо. В таких випадках зареєстровані працівники отримували шанс продовжити життя ще на деякий час. По-скільки нацистам живими потрібні 
лише працюючі євреї, першими на знищення йшли ті, які не були задіяні до праці і не приносили матеріальну вигоду окупантам. Тому праця на німців (навіть 
безкоштовна) була благом для євреїв. В деяких випадках в посвідчення зареєстрованого єврея робітника-спеціаліста вписувались члени його сім’ї. Хоча в 
кінцевому підсумку, незалежно від форм реєстрації всі євреї на окупованій нацистами території підлягали знищенню [31, с. 840].  

Іншим стратегічно-важливим засобом ідентифікації євреїв, як ворогів було виокремлення їх від інших національних груп шляхом позначення 
спеціальними позначками. Тут слід звернути увагу на мотиви. Запроваджуючи їх, окупанти переслідували кілька цілей. Найважливішу роль тут відігравав 
психологічно-моральний фактор. Нацистам потрібно було скорити «ворогів» ідеологічно, підготовити грунт для втілення від наруги моральної до фізичної. 
Така політика не могла не дати результату. Спеціальні розпізнавальні знаки принижували євреїв, применшували їх людську гідність. В мемуарах/спогадах 
Варвара Йосипівна Барац з Рівного порівнювала їх з середньовічним клеймом, яке «було таким приниженням для євреїв, що словами передати їх почуття 
неможливо!» [5, с. 20]. Виокремлюючись таким чином від неєврейського населення, євреї часто ставали об’єктами насилля та знущання. Знаки обмежували 
свободу пересування, виключали контакти з німецьким населенням, а також частково з ненімецьким (у випадку антисемітизму місцевих жителів), не рідко 
давали привід для переслідування не лише нацистам, а й для іншого населення. Як зазначає німецька дослідниця В. Лауер, «такі обмеження у поєднанні зі 
спонтанними актами насильства проти євреїв з боку німців створили загрозливу для життя атмосферу, яка взагалі відбила у бажання виходити зі своїх 
домівок» [23, с. 115].  

Таким чином євреї перетворювалися на вигнанців (ізгоїв) суспільства. Щоб не потрапити в їхнє становище, християнське населення інколи 
використовувало свої розпізнавальні знаки (ікони, які виставляли на видному місці) [5, с. 31].  

Слід зазначити, що були спеціальні знаки, які мали не євреї з місцевого цивільного населення. На місцевому рівні на прикладі м. Рівного це можна 
простежити з наказу коменданта від 11 липня 1941 р. за яким жовто-блакитну пов’язку носила Українська народна міліція, яка була Службою безпеки та 
охороною порядку [16, арк. 20 зв.]. Також мітку з червоним хрестом носили «всякі знані публічно службовці «здоровля» - лікарі, медсестри, акушерки (для 
євреїв заборонено). Однак ці знаки мали інше ідеологічне підґрунтя – призначалися для виконання службової функції, а також в окремих випадках були 
предметом гордості та вважалися почесними для громадян міста [15, арк. 16].  

Варіативні/ситуаційні розпорядження нацистів щодо спеціального позначення євреїв свідчать про ініціативу місцевих керівників у єврейському 
питанні, бажанні виконати розпорядження, принизити та ідентифікувати євреїв. Однак перші розпорядження нацистської влади (при ідентифікації зокрема) 
свідчить про відсутність єдиного плану вирішення «єврейського питання». Уніфікація не торкнулася правових аспектів унормування критеріїв щодо 
спеціальних знаків. Їх вид, форма, колір, місце та спосіб носіння не були сталою дефініцією, а на місцях мали свої особливості. Важливу роль при 
проведення ідентифікації мав характер влади на окупованих територіях (зміна влади військової адміністрації на громадянську, ступінь лояльності/ненависті 
місцевого керівництва до євреїв тощо).  

Зокрема, під юрисдикцією військової адміністрації (липень – серпень 1941 р.) розпізнавальним знаком на Рівненщині для євреїв слугувала «зірка 
Давида» – шестикінечна зірка синього (інколи голубого) кольору. В міру просування армійських підрозділів на Схід, коли влада передавалася цивільній 
адміністрації створеного рейхскомісаріату «Україна» спостерігається їх заміна на «жовті мітки» круглої форми. 

Розпорядження щодо ідентифікації євреї копіювалися місцевими чиновниками зверху і були одними з перших, які регламентували життя місцевих 
жителів. В Рівному такий наказ комендант міста видав від 11 липня 1941 року. Згідно нього «жиди» на «правому рамені» мусили носити білу пов’язку (в 
тексті – «опаску», – Михальчук) із блакитною зіркою Давида». За невиконання наказу коменданта Рівного загрожував військовий суд [16, арк. 20 зв.], а в 
Мізоч (за наказом районного коменданта від 22 липня 1941 р.) це був розстріл (пункт 7) [13, арк. 2; 25, с. 66; 26, с. 306; 27, с. 96; 28, с. 18]. 

За спогадами В. Барац в Рівному аналогічний наказ вийшов 9 серпня 1941 р. [5, с. 17]. Тоді потрібно було за 2 дні виготовити велику кількість пов’язок 
білого кольору шириною у 8 см з вишитою зіркою голубого кольору. За домовленістю з  юденратом, пошиття повя’зок мало оплачуватися, однак спочатку 
єврейська рада зовсім не заплатила, згодом заплатила неповністю [5, с. 17-18]. 

Часто регламентація носіння знаків, вид та їх форма розписувалася до дрібниць і могли змінюватися кілька разів за короткий проміжок часу. Як 
правило спеціальну позначку – пов’язку з шестикутною зіркою носили на руках. Накази навіть вказували на якій руці повинен бути знак – правій чи лівій. 
Наприклад в Корці 11.07.1941 р. комендант міста спочатку наказав носити білу пов’язку з зіркою Давида на правій руці [30, с. 463], а наказом від 6.08.1941 р. 
– на лівій руці нижче ліктя [15, арк. 16].  

Змінювались не лише місце носіння, а й розмір та форма знаку. В Дубно використовували як нагрудні так і наспинні пов’язки [30, с. 131]. Тривалий час 
євреїв примушували носити «широку стрічку на грудях» [19, 124]. В. Красова так про це свідчить: «Кожен єврей повинен був носити на рукаві пов’язку. Потім 
змінився комендант і наказав носити пов’язку більшого розміру, щоб можна було розрізняти здалеку. Наступний комендант змінив нарукавну пов’язку на 
широку стрічку на грудях» [19, с. 124]. 

Отже, розмір, форма та правила носіння спеціальних знаків залежали від ініціативи та фантазії місцевих керівників (особливо в перші місяці окупації).  
Однією з специфічних рис ідентифікації єврейського населення Рівненщини було те, що в деяких випадках позначали ще й домівки єврейських 

жителів (практикувалося в Західної України та Білорусії). Зазвичай на дверях зображували, рідше вивішували шестикінечні зірки голубого кольору, а в 
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деяких випадках – ще й написи «Jude». Хоча ця норма не була виключенням з правил, але й не набула особливого поширення. Енциклопедія «Холокост на 
територии СССР» зафіксувала на Рівненщині лише три населені пункти, де євреїв змушували позначати свої будівлі: Антонівці [31, с. 34], Клесів [31, с. 421] 
та Дубровиця [31, 285]. Відомо також про позначення зіркою Давида єврейських домів у Висоцьку. 

Встановлення цивільної адміністрації на Рівненщині (з 1 вересня 1941 р.) [31,  с. 857] позначається і на вигляді розпізнавальних знаків. Відтепер 
нарукавні нашивки з зіркою Давида синього кольору замінювалися на коло жовтого кольору («лата»).  

Згідно з постановою генерального комісара Шене в Брест-Литовську від 6 вересня 1941 року, де йшлося про носіння знаку євреями генерального 
комісаріату Брест-Литовська у формі жовтого кола  рівненський гебітскомісар д-р Беєр 17 вересня 1941 р. видав наказ, де вказувалося про носіння жовтих 
міток з 19 листопада 1941 р. на терені Рівненської округи [11, арк.1; 6, с. 4; 7, с. 31]. 

За виконанням наказів окупанти стежили з німецькою педантичністю. Однак відмітимо, що інколи на практиці замість кола застосовувалася жовтка 
шестикутна зірка.  

Наказ д-р Беєра регламентував правила носіння міток – на лівій частині грудей та на середині спини [29, с. 387; 6, с. 4]. Матеріалом, з якого 
виробляли розпізнавальні знаки слугувала як правило цупка матерія. Однак відомі і випадки застосування тривкого паперу (картону) [29, с. 387]. Способом 
кріплення слугувала нашивка на верхньому одязі. Розмір міг бути різним. В наказі д-ра Беєра діаметр жовтого кола мав бути 8 см [29, с. 387; 6, с. 4; 24, с. 
47]. В спогадах В. Барац він становив 10 см [5, с. 20]. 

Що стосується віку, з якого повинні були  носити знаки – на окупованій території СРСР в середньому він становив 10-12 років. На Рівненщині 
найчастіше зустрічається 14 років [13, арк. 2; 15, арк. 16; 28, с. 18]. Є дані, що в Корці спеціальні знаки повинні були носити з 13 років [20, с. 31]. Хоча в 
розпорядженні місцевого майора і коменданта м. Корця від 6 липня 1941 року чітко вказано вік носіння пов’язок  – «жиди яки покінчили 14-тий рік життя» [15, 
арк. 16; 7, с. 34]. В Сарнах, за показами свідка розпізнавальні знаки єврейське населення носило «з 10 років до похилого віку» [35, арк. 133]. 

Відомі випадки на Україні, де обов’язковим було носіння розпізнавальних знаків дітьми 5-ти або 3-х років (м. Хмельник Вінницької обл.) [1, с. 75]. 
Однак в наказах часто не вказувалося на вік, або ж зазначалося, що знак мало носити «ціле жидівське населення» [29, с. 387], або ж «всі жиди» [16, арк. 20 
зв.]. 

З часом змінювалися не лише форми та вигляд знаків, а й покарання за відмову їх носити. В межах Рівненщини впродовж часу вони не були 
сталими. Наприклад, – суд (за військової адміністрації) та штраф в 1 тис. крб. (за цивільної адміністрації) в Рівному [16, арк. 20 зв.]. На периферії покарання 
були суворішими: в Сарнах – «штраф 300 крб. і побої» (в період військової адміністрації) [34, арк. 133] та штраф в 1 тис. крб. і навіть смертна кара (за 
цивільної адміністрації) [35, арк. 133]. 

Нажаль в окупованого населення (в євреїв зокрема) на законодавчому рівні не було можливостей протистояти сваволі нацистів. Місцевим жителям 
було обмежено, а євреям заборонено звертатися в судові органи. В єврейського населення був особливий (найнижчий) статус – воно не мали навіть тих 
мінімальних прав, якими володіли місцеві жителі [31, с. 797]. 

Отже, політика Голокосту є особливою формою реалізації планів знищення єврейського етносу в цілому, що включали в себе не лише безпосередню 
фізичну ліквідацію колективного суб’єкта, а й особливе правове становище, детерміноване ідеологічними чинниками нацизму та розвитку тоталітарних 
режимів у цілому.  

Насилля над євреями у всіх його формах було спрямованою політикою щодо знищення цілої нації. Підготовчим етапом задуманого стала їх 
дискримінація в правовому полі, а важливими кроками з в практичній реалізації планів – реєстрація та ідентифікація з перших днів окупації. 
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МЕМУАРИ ЯК ДЖЕРЕЛО ДЛЯ ВИВЧЕННЯ РАДЯНСЬКОГО ПАРТИЗАНСЬКОГО РУХУ НА РІВНЕНЩИНІ 
 У 1941-1944 РР. 

 
У статті зроблено спробу охарактеризувати та дати умовну класифікацію мемуарним джерелам, які стосуються радянського партизанського 

руху на Рівненщині. Визначити рівень їх об’єктивності та можливості залучення даних джерел до наукового дослідження.  
Ключові слова: Рівненська область, партизанський рух, Рівненський обласний штаб партизанського руху, мемуари, щоденники, стенографічні 

записи. 
В статье сделано попытку охарактеризовать и дать условную классификацию мемуарным источникам, которые относятся к советскому 

партизанскому движению на Ривненщине. Определить уровень их объективности и возможности использования данных источников в научном 
исследовании.      

Ключевые слова: Ривненская область, партизанское движение, Ривненский областной штаб партизанского движения, мемуары, дневники, 
стенографические записи  

In the article it was done an attempt to describe and give a conditional classification of the memoir sources which touch the Soviet-partisan motion in Rivne 
region. To definite their objectivity and possibilities of bringing these sources to a scientific research.  

Key words: Rivne region,  partisan movement, the Regional centre of partisan movement, memoirs, diaries, verbatim records. 
 
Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та практичними завданнями. Партизанський рух в період Другої 

світової війни мав значні масштаби. За різними даними в Україні нараховувалось до 50 тисяч партизан та підпільників. Не дивно, що після закінчення війни 
проблемою створення та діяльності партизанських загонів зацікавилось багато радянських та зарубіжних дослідників. Водночас у СРСР видавалось багато 
мемуарної літератури – спогади, роздуми, щоденники учасників партизанського руху, командирів та рядових партизан. Оскільки радянський рух опору 
зосереджувався на окупованих територіях Української РСР та Білоруської РСР, більшість мемуарної літератури стосується подій, які відбувались на 
теренах цих двох республік. 

Рівненщина вважається одним із тих регіонів, де активність радянських партизан була досить значною. Відповідно великий пласт мемуарної 
літератури відображає діяльність партизанських загонів та підпільників саме на Рівненщині. Проблема об’єктивності мемуарної літератури на сучасному 
етапі розвитку історичної науки є загальновизнаною, але, незважаючи на це, спроб грунтовного аналізу спогадів та залучення їх до наукових досліджень 
майже немає. Метою нашої статті є змістовий аналіз мемуарної літератури, яка стосується радянського партизанського руху на Рівненщині в 1941-1944 рр. 
Важливим завданням видається типологічна класифікація мемуарів з метою визначення рівня суб’єктивності даних джерел та можливості використання їх у 
наукових дослідженнях.  

Виклад основного матеріалу дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Варто зауважити, що мемуари (спогади) – це 
особливий вид письмових історичних джерел, що відображають авторське розуміння минулої дійсності і історичну самосвідомість особистості їх 
творця. Розповідь про минуле у мемуарах у значній мірі ґрунтується на особистій пам'яті автора та його враженнях про ті події, в яких він сам брав 
участь або які спостерігав. 

Для використання мемуарів у науковому дослідженні необхідно враховувати ряд специфічних особливостей цієї літератури. Окрім суб’єктивно-
ідеологічного характеру викладу основних подій, мемуари у більшості випадків не надаються для документального підтвердження наведених у них фактів. 
Тому, посилаючись на мемуарну працю в науковому дослідженні, потрібно бути досить обережним, детально аналізувати інформацію, яка представлена в 
джерелі, зіставляти та проводити історичні паралелі з іншою мемуарною літературою, архівними документами, монографіями, науковими статтями. 

Критичний підхід до вивчення мемуарної літератури надає можливість уникнути більшості проблем, пов’язаних з її використанням. З масиву 
мемуарної літератури не можна відтворити повну картину діяльності радянських партизан на Рівненщині й Україні в цілому. Ряд опублікованих архівних 
документів про партизанський рух дозволяють поставити під сумнів результати діяльності партизан в тилу ворога, які червоною ниткою проходили через 
радянську історіографію. Зокрема, це торкається кількості партизанських загонів, стосунків партизан з місцевим населенням, числа проведених ними 
бойових операцій та інших видів диверсійної та розвідувальної діяльності. Для наукової реконструкції проблеми потрібно використовувати симбіоз архівних 
джерел, мемуарної літератури та інших історичних праць. Якісне співставлення різних типів і видів джерел – запорука зваженого підходу до вивчення 
процесу розгортання та діяльності партизанських структур. 

Характерний для мемуарів суб'єктивізм посилює необхідність науково-критичного підходу до них, однак не звужує можливості їх використання в 
історичних дослідженнях і не виправдовує їх скептичної оцінки як недостовірного джерела. 

Переходячи до безпосереднього аналізу мемуарів, виділимо чотири групи спогадів партизан і підпільників, у яких відображено розгортання 
партизанського руху на Рівненщині. 

1. Опублікована мемуарна література є найбільш поширеним мемуарним джерелом, в основному це літературно-адаптовані спогади партизан, 
переважно вони носять надто суб’єктивний характер. У післявоєнних мемуарах факти партизанської боротьби прикрашалися, негативні моменти або 
взагалі не згадувались, або ж зводились до мінімуму. Літературна обробка партизанських спогадів погіршує можливість повноцінного залучення їх у якості 
першоджерела. Необхідно детально аналізувати опубліковані мемуари партизан перед їх використанням у наукових дослідженнях. Водночас мемуарну 
літературу необхідно розділити на: 

а) мемуари командирів партизанських загонів та партизан, які входили до складу Рівненських партизанських з'єднань [2; 3; 4; 11; 20];  
б) спогади, збірники мемуарних праць партизан, які так чи інакше мали стосунок до партизанської боротьби на теренах області в період рейдування їх 

з'єднань [1; 6; 9; 10; 17]; 
в) мемуари партизан, які діяли на території Рівненщини, але підпорядковувались не обласному штабові партизанського руху, а іншим радянським 

військовим відомствам. Ідеться про спецзагін Д. Медведєва, бригаду особливого призначення С. Каплуна, партизанську бригаду А. Бринського та інших [5; 
12; 13; 21].  

2. Щоденники партизанських командирів та рядових бійців – їх потрібно розділити на: щоденники командирів загонів та з’єднань, які частково були 
опубліковані [16]; щоденники молодшого командного складу (командирів взводів, підривних груп тощо), які майже не публікувалися і є менш об’ємними [27]. 
Ці джерела, незважаючи на суб'єктивне сприйняття їх авторами подій війни і партизанського руху, все ж дають досить реалістичне уявлення про окремі 
епізоди бойової діяльності партизан, часом містять неприємні та компрометуючі відомості про внутрішнє життя партизанських формувань, нестатутні 
стосунки в середовищі партизан, які в більшості своїй залишилися поза текстом офіційних документів або опублікованих спогадів. 
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